

УНИКАЛЕН ХРАМ НА ПОЗНАНИЕТО

(Продължава от стр. 3)

Създадена с благородния жест и високородолюбивото стремление на видния българин, на възрожденеца Димитър Ценов - да направи нещо за родния град и за българина, днес Стопанска академия е не само престижен учебно-научен и изследователски център, определящ реализирането на европейската университетска идея и нивото на висшето икономическо образование



В България, но и институция на академичната независимост, на идентичността и дълбоката европейска образ на страната ни.

Прозорливият отклик на повелите на времето и страстното желание да се остави трайна диря в материалната и духовната култура на Свищов, даряват града на Алеко с уникален храм на познанието.

С вълнение, възхищение и преклонение четем записите в завещанието на Дарителя:

„... определям и нареждам ... да се основе и издържа от фонда едновременно Висше търговско училище в Свищов, по подобие на германските висши търговски училища“.

Тази впечатляваща любов към познанието и безпределна подкрепа на академичната кауза са останали като завет.

Реалните критерии за неговото изпълнение са стойностите и повелите на времето, в което живеем, предизвикателствата на гласа на бъдещето.

(Пълният текст на словото - в следващ брой.)

След последните му думи зазвучава „Многая лета“, подхващат я и присъстващите в салона.

След това под бурни ръкопляскания доц. д-р **Нено Павлов** награди със златна значка на Академията, званието почетен член на Академичния съвет и юбилеен плакет „70 години висше училище“ за цялостен принос към развитието на българското висше образование и за заслуги към науката, културата и научно-преподавателската дейност на СА „Д. А. Ценов“ бившите ректори: проф. д-р **Атанас Дамянов**, проф. д-р **ик. н. Димитър Панайотов**, проф. д-р **Стефан Станев**, проф. д-р **ик. н. Делчо Порязов**, проф. д-р **ик. н. Методи Кънев** и доц. **Здравко Георгиев**.

С голям интерес бяха посрещнати поздравителните адреси от президента на Р България **Георги Първанов**, от председателя на Народното събрание **Георги Пирински**, от министър-председателя **Сергей Станишев** и от Асоциацията на европейските университети в Брюксел.

Дълго трябваше да се обявяват институциите, посолствата, висшите училища, министерствата, агенциите, съюзите, колежите, както и имената на техни ръководители и представители. Дълга бе и церемонията по връчването на поздравите, цветята и подаръците на академията в лицето на нейния



ректор доц. д-р **Нено Павлов**. Между тях бяха и поздравителните писма, които прочетоха доц. д-р **Янаки Андреев**, председател на УС на фондация „Проф. д-р **Велеслав Гаврийски**“, и доц. д-р **Георги Николов**, ректор на Висшето училище по застраховане и финанси - София.

И започна истинска феерия от цветове, танцови стъпки и музика - празничният акорд на незабравимия празник - 70-годишния юбилей на СА „Д. А. Ценов“. В концертната програма участваха формация за старинни танци, кuartет „Интро“, поп и джаз солист и фолклорен ансамбъл от Академията за музикално, танцово и изобразително изкуство - гр. Пловдив.



И след края остана озарението на сцената от надписа „70-години СА „Д.А.Ценов“, чиято светлина ще остане в паметта на времето и ще осветява страница от днешната и всеобщата история на едно възрожденско и съвременно Висше училище - УНИКАЛЕН ХРАМ НА ПОЗНАНИЕТО.



(Продължава от стр. 1)

Признателността ни към добродетелния живот на дарителя **Димитър Ценов** се изразява най-вече в постигнатото от Стопанска академия през седемдесетгодишната ѝ история. Тя успява да устои на стихии на времето. Утвърди се като европейско училище, каквото го виждаше в своите мечти и завещание нашият благодетел.

Достойните дела на предците обаче не само задължават потомците да следват завета, да доизграждат започнатото и да го обогатяват, те предизвикват признателното поколение по подобаващ начин да отговори на великодушния жест, да увековечи достолепното и благородното пожертвование „на ползу роду“.

В този момент, дами и господа, сме пред новоизградения **Паметник на Дарителя Ценов** в присъствието на автора **Георги Радулов**.

Искрено му благодарим за творческия труд да създаде един светъл образ от нашата

съзидателни процеси.

С признателност и възхищение пред достолепното присъствие на дарителя ни в духовния живот на Свищов и България, в деня пред големите християнски празници на добротата, светлината и храбростта, откривам паметника на **Димитър Апостолов Ценов**.

На многая лета!

Скъпи български приятели, драги колеги и гости, мисля, че ние имаме днес голям късмет - да присъстваме на прекрасния празник, който показва колко щедра и красива душа имат българският народ и хората на Свищов, признателни на своя Дарител, неопуслили за миг забравя за неговото велико дело, като му издигат паметник за всички



история и да вгради в него чертите на възрожденеца - будител и страстен радетел на просвещението, загледал с упование в бъдното.

Благодаря на всички спонсори за съпричастността и подкрепата на това историческо дело. Тя е свидетелство за съхранения патриотичен плам и волята им за участие в съвременните

Празничен водосвет отслужи **свещеник Михаил**, секретар на Света Великотърновска метрополия, и архиепископският наместник на Свищовска духовна околия **отец Димитър**.

С особен интерес бяха посрещнати поздравителните слова на проф. **Алла Георгиевна Грязнова**, ректор на Финансова академия при правителството на Руската федерация - Москва, заслужил деятел на науката.

ки времена. Вие, скъпи приятели, сте достойни за най-хубав живот. Желая ви щастие!

С венци и цветя отрупаха новооткрития паметник на Дарителя тукашни граждани, многобройни гости, бивши възпитаници на академията, преподаватели, студенти. Досами символичния поглед на **Димитър Апостолов Ценов**, който оттук ще осветява завинаги пространствата на Свищов и на България.



До доц. д-р **НЕНО ПАВЛОВ**, ректор на Стопанска академия „Д. А. Ценов“ - гр. Свищов

УВАЖАЕМИ ДОЦЕНТ ПАВЛОВ, Уважаеми преподаватели, студенти и гости, Радостен съм да ви поздравя най-сърдечно по повод патронния празник и 70-ата годишнина от създаването на Стопанска академия „Д.А.Ценов“ - Свищов. Законна е гордостта Ви днес, защото през изминалия период успяхте не само да подготвите и да изградите плеяда отлични специалисти и учени, участвали в социално-икономическото развитие на страната, но и да завоювате достойно място за

Висшето училище в европейското академично пространство.

Дълбоко съм впечатлен от съхранените традиции, високото качество и съвременното равнище на подготвяната на студентите. Особено радостно е, че Стопанска академия „Д. А. Ценов“ - гр. Свищов, успя да се утвърди в новата демократична среда, където водещи ценности са не само свободата, независимостта и просперитетът на отделната личност, но и високата морална и гражданска отговорност на специалистите за развитието на обществото.

С удоволствие следва да отбележа и прекрасната инициатива да съчетаем емоционалността на днешния ден с провежданите през годината академични прояви за отбелязване не само юбилея на академията, но и посветени на развитието на науката и образованието в нашата страна и региона.

Бих искал специално да поздравя младите хора, студентите на Стопанската академия за това, че са избрали един нелек път, който обаче предлага достойна професионална перспектива, особено с оглед на европейските и световните процеси и тенденции.

Честит светъл празник, скъпи преподаватели и студенти! На многая лета на Стопанска академия „Д. А. Ценов“ - гр. Свищов.

8 ноември 2006 г.

Георги Първанов
Президент на Република България

До Академичната общност
на СА „Д.А.Ценов“ - Свищов, България

УВАЖАЕМИ Г-Н РЕКТОР,

От името на Асоциацията на европейските университети (EUA) бих желала да ви поздравя със 70-годишнината на вашата академия.

Постиженията на академията през изминалите 70 години дадоха съществен принос за висшето образование не само във вашата страна, но също така и за европейската академична общност, поддържайки духа на Болоня и всичко, което означава това за висшето образование и неговото бъдеще.

Аз бих желала също да използвам възможността да поздравя академичния персонал на академията в Свищов: това определено са отлични специалисти, които са използвали и използват своя талант, творчество и усилия в интерес на науката и образованието и на младите хора. Постиженията на вашите учени и преподаватели са спечелили признание на вашата институция от международната академична общност чрез техните творчески изяви и упорита работа и аз се надявам, че вие ще продължите напред за достигане на нови научни хоризонти.

Пожелавам ви всичко най-хубаво и за следващите 70 години.

Искрено ваша
ЛЕСЛИ УИЛСЪН,

генерален секретар на Асоциацията на европейските университети

70 ГОДИНИ ВИШЕ УЧИЛИЩЕ В СВИЦОВ

специална притурка
на в. „Застраховател прес“

Отговорен редактор
ПЕТЪР АНДАСАРОВ
Компютърен набор
ЗЛАТКА ВЪЛКАНОВА
Дизайн **РАЙНА ПАНОВА**
Фоторепортер
ГЕОРГИ ДЕРМЕНДЖИЕВ